ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ К РУКОПОЛОЖЕНИЮ В ЕХМС

ПОЛОЖЕНИЕ О РУКОПОЛОЖЕНИИ В ЕХМС
Предисловие.

Данное Положение служит руководством для церквей, Совета по рукоположению и служителя-наставника в процессе подготовки, оценки квалификации кандидата и осуществления рукоположения на пресвитерское или диаконическое служение в церквах ЕХМС. 

1. Определения.
1.1. Пресвитер. 

В Деяниях апостолов и новозаветных посланиях, описывающих практику ранней христианской церкви, термины: пресвитер, пастор, епископ – являются взаимозаменяемыми терминами, определяющими позицию руководства в церкви. 
Пресвитер – старший, старейшина. Это описание наиболее зрелого и авторитетного человека в общине, занимающего в ней руководящее положение. Деян. 20:17,28; Тит.1:5.
Пастор – пастух. Образ, перенесенный с области животноводства в сферу руководства народом Божьим. Иер. 3:15; 1 Пет. 5:1.
Епископ – блюститель, попечитель. Описание человека, который заботится о жизни общины в целом с позиции руководителя. Тит. 1:7.
Во внутренних документах ЕХМС мы используем термин «пресвитер» для обозначения руководителя общины, а в юридических уставах чаще используется термин «пастор» или «пастырь». А термин «епископ» мы используем, следуя более поздней традиции церкви, для обозначения руководителя епархии, то есть руководителя группы церквей, находящихся на определенной территории.
Как следует из Писания и опыта современной церкви, в общине может быть больше чем один пресвитер. Для обозначения главного из пресвитеров мы, как правило, используем термин «старший пастор».

1.2. Диакон или диакониса.

Диакон – слуга, служитель. Рим. 16:1; 1 Тим. 3:8.
Из общего учения Нового Завета мы понимаем, что каждый член церкви призван служить добрыми делами и своими дарами во славу Божью и на пользу церкви. Поэтому специальное выделение некоторой категории верующих в церкви как диаконов или диаконис, подразумевает нечто более специфичное, нежели простое служение верующего.
Ярким примером описания диаконического служения является история, описанная в 6 главе Деяний апостолов. Апостолы, как духовные руководители первой общины не могли уследить за всеми нуждами большой церкви, что привело к напряжению между верующими. Поэтому было принято решение избрать еще несколько человек, которые взяли бы на себя ответственность разрешать административно-хозяйственные вопросы общины, освободив тем самым апостолов для служения словом и ходатайственной молитвы. 
Такая практика прижилась и в других церквах первого века. В начале своего послания к Филиппийцам, Павел приветствует церковь, особо выделяя ее руководителей, среди которых были епископы и диаконы (Фил. 1:1). А в Первом послании к Тимофею, вслед за описанием качеств, которыми должен обладать епископ, Павел говорит о качествах диаконов, избираемых в церкви. И требования к ним довольно близки к требованиям, предъявляемым епископам.

Из этого можно сделать вывод, что диаконическое служение в церкви – это служение помощников пресвитеров церкви в руководстве общиной. Чаще всего подразумевается их ответственность в административных, имущественных, финансовых и хозяйственных сферах жизни церкви. Но это не обязательно и не должно ограничивать возможность диаконов участвовать и в других сферах. Так из примера Иерусалимской церкви мы видим, что один из диаконов, Стефан, помимо заботы о нуждах вдов церкви был сильным защитником веры в Иисуса Христа, творя чудеса и разоблачая заблуждения иудеев (Деян. 6:8-10). 
В Новом Завете мы не видим, чтобы звание епископ, пастор или пресвитер, относилось к женщинам. Из этого мы можем сделать вывод, что в ранней церкви не было практики избрания женщин в качестве руководителей общин. Однако есть упоминание о женщине диаконисе (Рим. 16:1). А в 1 Тим. 3:11 фраза «равно и жены их» может быть также переведена «также и женщины», подразумевая женщин диаконис. Поэтому мы считаем возможным избрание и рукоположение женщин на диаконическое служение в церкви.
1.3. Священнослужитель. 
Термин «священнослужитель» изначально относился к священникам и левитам, служащим при скинии, а позже в иерусалимском храме, осуществляя все ритуальные предписания Закона. В Послании к Евреям 8:2 Иисус Христос назван священнослужителем небесной скинии. 

В нашей практике мы употребляем термин «священнослужитель» как обобщающее понятие для всех рукоположенных служителей церкви, а также для не рукоположенных служителей, которым доверено церковью или руководством ЕХМС проведение церковных священнодействий.
1.4. Рукоположение.
Рукоположение (греч. «хиротония» – простирание рук; назначение) – богослужение, во время которого совершается посвящение на пресвитерское или диаконическое служение.  

Рукоположение также является свидетельством того, что избранный человек имеет достоинства служителя Христова, обладая теми качествами, которые обозначены в Священном Писании.

Мы верим, что утверждение служителей церкви является делом самого Бога (Деян. 20:28; Еф. 4:11), в котором участвует церковь (Деян. 6:6; Тит. 1:5). Поэтому рукоположение является важной составляющей домостроительства церкви. При верном совершении, оно приносит церкви благословение устройства, а рукоположенному служителю силу и дерзновение в служении.
Пресвитерское рукоположение в ЕХМС не совершается специально на пастора, благовестника, миссионера или учителя, как это практикуется в других церковных объединениях евангельских христиан. Такое решение было принято с целью, чтобы такого рода уточнение не стало препятствием для служителя, который в силу Божьего призвания решит изменить фокус своего служения. 
1.5. Кандидат на рукоположение.


Кандидатом на рукоположение в ЕХМС считается человек, которого Общее собрание церкви, Церковный совет, Совет епархии или Совет епископов выдвинул на рукоположение. 

1.6. Совет по рукоположению.


Совет по рукоположению избирается Советом епархии или Советом епископов. Он должен состоять не менее чем из 3-х опытных рукоположенных пресвитеров, чья репутация и опыт служения не вызывают сомнений. Совет по рукоположению осуществляет подготовку и проведение рукоположения пресвитеров ЕХМС. 
1.7. Служитель-наставник. 


В процессе подготовки кандидата к пресвитерскому рукоположению Совет по рукоположению назначает служителя, который в качестве наставника должен провести работу по подготовке кандидата в соответствии с утвержденной Советом епископов программой по рукоположению.

2. Библейские требование к рукоположению служителя.

Заботясь о преемственности христианской веры, апостол Павел дает наставление своему ученику Тимофею: «Что слышал от меня при многих свидетелях, то передай верным людям, которые были бы способны и других научить» (2 Тим. 2:2). Здесь он говорит о двух принципиальных качествах, которыми должны обладать те, кому поручено сохранить и передать веру из поколения в поколение. 
Во-первых, такой человек должен быть верным. Другими словами, качество жизни этого человека должно соответствовать учению Иисуса Христа. 
Во-вторых, такой человек должен иметь способность передать эту веру дальше, что согласуется с великим поручением Христа (Мф. 28:19-20). 
Соответственно, мы можем разделить требования к рукоположенному служителю на две категории. 

2.1. Нравственный образ служителя.

Беспорочный человек с безупречной репутацией. (1 Тим. 3:2; Тит. 1:6).
Первое требование, является обобщающей оценкой характера служителя. «Непорочен» не означает «безгрешен», поскольку в противном случае среди потомков Адама не нашлось бы ни одного достойного кандидата на эту должность. Это означает скорее, что в жизни такого человека нет пороков, которые, проявляясь, прежде всего, подрывают репутацию самого кандидата. Как правило, довольно быстро людям в церкви становятся известны изъяны человека, проявляющего активность в общине, но некоторые из них могут довольно долго скрываться. Поэтому Павел дает указание о том, что кандидата на рукоположение сначала необходимо испытать, проверив его в режиме служения. И если за это время пороки не проявятся, тогда можно рукополагать (1 Тим. 3:10). Такого подхода придерживались и апостолы, избирая семерых диаконов иерусалимской церкви. Они считали, что служители должны быть изведаны или, другими словами, проверены на деле (Деян. 6:3). 
Поэтому рукополагать следует только тех кандидатов, которые уже в достаточной степени проявили себя в церковном служении, чтобы можно было познакомиться с человеком и с уверенностью сказать, что он достоин. 

Совету же по рукоположению, который отвечает за подготовку кандидата и принимает решение о его пригодности, необходимо общаться с церковью, чтобы узнать, не проявились ли за время испытательного срока у кандидата порочащие его черты характера.

Следующий ниже список характеристик представляет наиболее распространенные пороки, а также наиболее важные качества, указанные в Писании, которые необходимо учесть при исследовании жизни кандидата. 

Верный муж (1 Тим. 3:2,12; Тит. 1:6).
 Исследователи и переводчики Библии соглашаются, что буквальное выражение «муж одной жены» может означать «верен своей жене». Исходя из общего учения по данному вопросу, логичным будет сделать вывод, что акцент Павла находится не на самом факте единственного брака в жизни кандидата, а на его нравственной позиции верности в браке. Он говорит о человеке, который связал свою жизнь с одной женщиной и остается верным своему брачному завету. Пороком же, которому в данном случае он противостоит, является дух неверности. Поэтому Павел исключает из кандидатов на церковное служение тех, кто виновен в супружеской измене. Это объяснение, по-видимому, лучше всего подходит к данному тексту. Люди, которым доверено пасторское служение в церкви, которые призваны учить и укреплять ее членов и следить за порядком и дисциплиной в ее рядах, сами должны быть без пятна и порока в браке.
Однако требование к кандидату быть мужем одной жены, вызывало и продолжает вызывать многочисленные дебаты. И есть не мало разных взглядов на то, кого же все-таки Павел хотел исключить из кандидатов, заявляя об этом? Поэтому выводы по данному вопросу мы предлагаем в расширенном обсуждение. Смотрите Приложение 1. 

Здравомыслящий человек (1 Тим. 3:2; Тит. 1:8).
«Трезв» (здравомыслие, рассудительность) и «целомудрен» (благоразумие, рассудительность, умеренность, скромность) описывают качества ума, способного ясно и здраво рассуждать, давать правильную оценку себе и происходящему вокруг. Каждый руководитель должен обладать такими качествами ума, особенно если он является учителем общины. Ведь руководителю постоянно необходимо оценивать состояние дел в церкви, принимать решения, выступать в качестве третейского судьи в спорах, отвечать на сложные вопросы жизненных ситуаций и т.д.
  
Целостная личность (1 Тим. 3:2,8,9).
Слова «честен» и «благочинен» описывают человека, в жизни которого во всем порядок, его слова соответствуют действительности и не расходятся с делами, что внушает доверие и уважение к такому человеку. В эту же категорию мы могли бы отнести такие характеристики, как «не двуязычен» (не двуличный, искренний), то есть человек, который говорит и действует в соответствии с его внутренними взглядами и намерениями. Это же относится и к его убеждениям веры, о чем Павел говорит, что служитель должен «хранить таинство веры в чистой совести». 
В наше время мы все чаще используем термин «целостная личность» для того, чтобы суммарно описать характер человека, чья внутренняя и внешняя жизнь, взгляды и поступки, слова и дела не расходятся между собой.
Гостеприимный человек (1 Тим. 3:2; Тит. 1:8).
«Страннолюбив». Христианский служитель должен быть готов принимать в своем доме тех, кому необходим кров и отдых. В Новом Завете к этому призываются все христиане (Рим. 12:13; 1 Пет. 4:9), особенно к оказанию гостеприимства христианским руководителям, служение которых связано с постоянным перемещением по разным городам (Флм. 22; 3 Ин. 5-8). Даже в наши дни, при множестве гостиниц и отелей, по крайней мере, в городах, постоянно возникает необходимость предоставить кров людям, оставшимся без жилья или прибывшим из другой местности. Кроме того, обычной практикой для церквей является то, что общения верующих проходят не только в храме или доме молитвы, но и по домам, и дом пастора должен служить другим примером гостеприимства. 

Не пристрастный к алкоголю (1 Тим. 3:3,8; Тит. 1:7).
«Не пристрастен к вину, не пьяница». Очевидно, что в данном тексте вино представляет все семейство алкогольных напитков. И мы знаем, что алкоголь поражает нервную систему человека. Он притупляет наши способности, не позволяет адекватно оценивать ситуацию, что не редко приводит к неверным поступкам и плохим последствиям. К наставникам же предъявляются особые требования, и пьянство не совместимо с учительством. Павел не требует от служителя полного воздержания, однако злоупотребление алкогольными напитками является пороком души и соблазном для тех, кто, страдая от пьянства, ищет в церкви освобождения. 

Миролюбивый человек (1 Тим. 3:3; Тит. 1:7,8).
Несколько слов, которые использует здесь Павел, «не бийца, не сварлив, не дерзок, тих, миролюбив», описывают с негативной и позитивной стороны качества характера, которые необходимы человеку, служащему разным людям с разными взглядами и опытом жизни. Христианский служитель не должен быть конфликтным человеком, задиристым и провоцирующим ссоры, грубо утверждающим свою точку зрения, не считаясь с мнением других. Но наоборот он должен вести себя кротко, быть мягким и снисходительным, способным вести конструктивный диалог и умиротворять тех, кто вступает в спор и разжигает ссору. В отличие от лжеучителей, которые горды нравом и вносят распри и раздоры в отношения между людьми (1 Тим. 6:3-5), истинные христианские учителя должны стремиться к взаимному согласию. 

Бескорыстный человек (1 Тим. 3:3,8, Тит. 1:7).
«Не корыстолюбив». В конце Первого послания к Тимофею Павел пишет, что «корень всех зол есть сребролюбие» (6:10). Неудивительно поэтому, что он упоминает среди неотъемлемых качеств кандидатов в церковное руководство отсутствие корыстолюбия, в отличие от лжеучителей, которые используют благочестие «для прибытка» (1 Тим. 6:5).
Конечно, Писание не учит тому, что служители церкви должны служить исключительно на добровольных началах. Наоборот, если служитель посвящает значительную часть своего времени труду в церкви, то церковь должна позаботиться о его материальных нуждах. Однако Павел отказывался от своего законного права на поддержку церквей и сам зарабатывал на свои нужды, чтобы доказать искренность своих намерений в служении (1 Кор. 9:4-18). 

Пороком, против которого здесь выступает Павел, является стремление человека к обогащению, которое может привести к тому, что он будет использовать свою власть в церкви ради корыстных интересов. Поэтому ветхозаветный пророк Михей гневно осуждал Иерусалим за то, что «главы его судят за подарки и священники его учат за плату и пророки его предвещают за деньги» (Мих. 3:11), а Петр призывал пастырей надзирать за стадом Божьим «не для гнусной корысти, но из усердия» (1 Пет. 5:2).

Эмоционально зрелый человек (Тит. 1:7,8).
Слова «не гневлив, воздержан», описывают человека, который способен контролировать свои слова и эмоции. Каждый из нас постоянно встречается в жизни с проявлением грубости, несправедливости, глупости и подобных им явлений, которые провоцируют в нас бурную эмоциональную реакцию. 
Конечно, Писание не запрещает гнев, как таковой, ведь и Господь наш Иисус Христос был иногда разгневан (Мк. 3:5). Однако Слово Божье предупреждает нас, чтобы мы, гневаясь, не грешили (Еф. 4:26), ведь гнев человека не творит праведности Божьей (Иак. 1:20). Часто в порыве эмоций человек можем высказать такие слова или предпринять такие действия, о которых в последствии будет жалеть.
Поэтому если человеку присуща черта гневливости, вспыльчивости, если он не может сдерживать свои эмоции и контролировать при этом свои слова, если под влиянием эмоций принимает поспешные решения, то вряд ли ему можно доверить церковное руководство.
Добрый и справедливый человек (Тит. 1:8).
«Любящий добро, справедлив». Справедливость и милость являются качествами Бога, которые Он демонстрирует во всей истории и Писании. Бог справедливо судит людей за их дела, но также проявляет к ним милость, прощая и предлагая путь к исправлению (Исх. 34:6-7). Служитель в церкви – это представитель Бога, который должен осуществлять справедливый суд. Но суд без милости лишает людей Евангельской вести. Поэтому сердце служителя должно быть добрым, стремящимся ко всякой возможности проявить милость к грешнику, оказать помощь нуждающемуся и благословить на лучшую жизнь. 
Исповедующий евангельское богословие (Тит. 1:9).
Павел говорит о том, что руководитель церкви должен держаться «истинного слова, согласного с учением». Служитель церкви, а особенно, учитель, должен ясно знать и верить в основные доктрины христианской веры. 

Конечно же, главным авторитетным источником христианского учения является канон книг Священного Писания Ветхого и Нового Заветов. Однако, сталкиваясь с ложными учениями и неверным истолкованием Писаний, с древних времен Церковь старалась сформулировать основные утверждения христианской веры так, чтобы они однозначно понимались всеми верующими. На сегодняшний день в мире сформировалось несколько основных богословских школ, каждая из которых считает свое изложение основ и практики веры наиболее верным. 

По своему убеждению и исторической принадлежности мы являемся евангельскими христианами и считаем, что евангельское богословие наиболее адекватно отражает учение Священного Писания для новозаветной церкви. Поэтому мы ожидаем, что служители церквей евангельских христиан будут придерживаться евангельского богословия.
Духовная зрелость кандидата (1 Тим. 3:6).
«Не должен быть из новообращенных, чтобы не возгордился и не подпал осуждению с дьяволом». Само собой разумеется, что руководителями церкви могут быть лишь люди, доказавшие истинность своей веры, не из новообращенных. Поэтому они изначально и называются пресвитерами, или старейшинами, подразумевая солидный возраст и зрелую веру. 
Современный обычай позволяет назначать на служение довольно молодых людей, в возрасте двадцати с небольшим лет. И в этом кроется некоторая опасность, поскольку по своей молодости, как правило, они не могли еще прочно укорениться в вере. Однако Павел делает здесь акцент не на физическом возрасте, а на духовной зрелости. Допустим, что к вере пришел уже не молодой и состоявшийся, по мирским меркам, человек, который имеет хорошие данные для того, чтобы стать  руководителем и учителем в церкви. Если такого брата, который еще не приобрел новый образ ума и навык христианкой жизни поставить руководителем, то он сам и община столкнутся со многими проблемами. А самая первая и опасная из них – это гордыня, ставшая причиной падения дьявола. Ведь то, что его, довольно молодого верующего, избрали руководителем церкви, будет свидетельством его особенной одаренности.  
Возможно, некоторые из многообещающих молодых верующих и станут в последствии руководителями в церкви. Но если возложить на них эту ответственность раньше времени, то это может их подорвать.
Безупречная репутация в обществе (1 Тим. 3:7).
«Надлежит ему также иметь доброе свидетельство от внешних, что не впасть в нарекание и сеть дьявольскую». Под внешними Павел имеет в виду нехристиан. Он хочет, чтобы народ Божий помнил о том, что окружающий мир внимательно наблюдает за ними и призывает их проявлять мудрость в отношениях «с внешними» (Кол. 4:5), поступать «благоприлично пред внешними» (1 Фес. 4:12). Эта тема часто повторяется в данных посланиях. (См.: 1 Тим. 5:7,8, где слово «неверные» может относиться к недружелюбным, настроенным против христиан соседям; см. также: 1 Тим. 6:1; Тит. 2:5,8). Особенно это касается пресвитеров. 

Уже говорилось о том, что кандидат в руководители «должен быть непорочен», а теперь Павел подчеркивает, что он должен пользоваться заслуженным уважением и вне церкви. Апостол, вероятно, имеет в виду социальное положение, которое требует признанного авторитета в обществе. В противном случае можно услышать в обществе «нарекание и впасть в... сеть дьявольскую». Заметим, что это уже второе упоминание о дьяволе. В первом случае (1 Тим. 3:6) речь шла об осуждении вместе с дьяволом, здесь же говорится о ловушке, в которую можно попасть (см. также: 6:9 и 2 Тим. 2:26). Поскольку в своем злобном стремлении опорочить Благую Весть сатана употребляет все свои силы, чтобы дискредитировать служителей Евангелия. Это старый древний прием, который он использует на протяжении веков, и который не потерял своего стратегического значения и поныне.

Требования к жене служителя (1 Тим. 3:11).
«Равно и жены [их должны быть] честны, не клеветницы, трезвы, верны во всем». 
Как уже выше было изложено, фраза «равно и жены их должны быть» может быть переведена «также и женщины», подразумевая женщин-служительниц. Ведь слова «их должны быть» в оригинале отсутствуют, а внесены переводчиками, которые предполагали, что здесь речь идет о женах служителей, то есть епископов и диаконов. Поэтому у нас есть два варианта прочтения данного текста. 

Легко согласиться с тем, что к женщинам диаконисам должны предъявляться такие же требования, как к мужчинам диаконам. Это логично. А вот может ли относиться это выражение к женам служителей? Если да, то Писание говорит, что жены служителей в нравственном отношении также должны быть непорочны, как и их мужья.


Во всяком случае, так как жена является славой мужа (1 Кор. 11:7), а в церковном служении образ семьи представлен в качестве устроенного дома, в котором верующие дети, мы можем сделать очевидный вывод, что жена служителя должна быть христианкой, чей образ жизни не компрометирует честь и достоинство ее мужа. 

К тому же мы знаем из опыта, что для женщин в церкви жена служителя часто является даже большим примером жизни в благочестии, чем муж. А влияние жен служителей на общину может быть очень большим, даже если они сами и не занимают какой-то официальной должности. Поэтому будет вполне разумным обратить пристальное внимание на нравственный образ жены кандидата. 
Кроме того, важно увидеть, что жена кандидата согласна с тем, что ее супруг будет нести такую высокую ответственность в церкви. Ведь это самым прямым образом скажется на укладе их семейной жизни. Если же жена не поддерживает мужа в служении и не согласна с тем, чтобы он стал посвященным служителей церкви, то это является препятствием для рукоположения.
Социальный статус диаконис.

Существует мнение, что диаконис можно избирать только из пожилых вдов, которые имеют хорошую репутацию в жизни церкви. Это мнение основано на тексе 1 Тим. 5:3-16. Здесь говорится об избрании вдов и требованиях к ним. Возможно, в ранней церкви вдовы исполняли диаконические функции, но данный текст говорит не о том, чтобы выбрать из вдов служительниц церкви. Здесь речь идет о материальной поддержке вдов, которые были лишены средств к существованию. 

Писание не дает нам каких-либо особых указаний относительно социального статуса избираемых диаконис. Из опыта церкви мы видим, что лучше всего на эту должность избирать одиноких женщин, которые посвятили себя служению Господу (1 Кор. 7:34). 
Жены пресвитеров или диаконов церкви тоже могут быть посвящены в диаконисы, если их труд выходит за рамки заботы о доме и непосредственной помощи своему мужу. В любом случае, если диаконисой избирается замужняя женщина, это должно быть при полной поддержке со стороны мужа, который в свою очередь должен быть христианином с безупречной репутацией.
2.2. Способности служителя. 

 Желание служить (1 Тим. 3:1).

Павел не касается здесь личных амбиций служителя, которые могли быть связаны с престижем и авторитетом рукоположенного работника. Он, прежде всего, указывает на то, что пасторское служение – благородная задача («доброе дело»), поскольку оно включает в себя заботу и духовное наставление народа Божьего, а потому заслуживает всяческой похвалы желание нести это служение. Очевидно, что для пасторского служения только человеческого стремления не достаточно. Ключевую роль играет Божественное призвание, о чем ясно говорится в Писании (Деян. 20:28). Однако внутренняя потребность человека заботиться о церкви может быть свидетельством его призвания (Фил. 2:13). Поэтому настаивать на том, чтобы человек принял на себя обязанности пресвитера церкви, не учитывая его внутреннее расположение, было бы неправильным. 
Способность учить (1 Тим. 3:2; Тит. 1:9).
Интересно, что при перечислении моральных характеристик руководителя вдруг появляется профессиональное качество: «учителен», т. е. тот, кто уметь учить других. Действительно, ведь пасторы по сути своей учителя. Невозможно представить себе пастора церкви, который не может ясно изложить библейское учение и наставить человека в правильном образе жизни. Все перечисленные в послании к Ефесянам 4:11 категории избранных Богом служителей для церковного руководства включают в себя дар слова (1 Пет. 4:10-11). И это служение предполагает углубленное изучение и передачу Слова Божьего другим. 
Тот факт, что блюстители должны обладать учительским даром, показывает, что церковь не имеет права избирать служителей, не призванных Богом и не наделенных Им соответствующими дарами.
Здесь важно отметить, что требование «уметь учить» относится исключительно к епископам или пресвитерам церкви и не должно применяться, когда речь идет об избрании диаконов. Ведь диаконы для того и избираются в церкви в качестве помощников пасторов, чтобы высвободить тех для служения словом (Деян. 6:3-4). 

Способность руководить (1 Тим. 3:4-5). 

Безусловно, обязанности пресвитеров не сводятся только к тому, чтобы учить людей Слову Божьему. Церковное руководство, как и любое другое, включает в себя необходимость мудрого управления людьми и процессами, связанными с жизнедеятельностью общины. Конечно, библейская концепция управления отличается от мирской. Пастор должен руководить людьми, не господствуя над ними, но, подавая пример смиренного слуги Божьего, который исполняет волю своего Господина (1 Пет. 5:2-3).

Для того чтобы узнать, способен ли кандидат к церковному руководству, необходимо обратить внимание на его опыт прежней ответственности. Если в своей жизни он уже имел успешный опыт руководства, тогда это может служить основанием, чтобы доверить ему руководство в церкви (1 Тим. 3:12). 
Если кандидат имеет семью, тогда, прежде всего, необходимо обратить внимание на то, как он справляется со своими обязанностями главы дома. Смог ли он воспитать своих детей так, чтобы они были послушными и честными людьми, исповедующими веру своего отца (Тит. 1:6)? Присутствует ли в его доме устройство и мир (1 Кор. 14:33)? 
Если же кандидат не имел в своей жизни опыта руководства, то его рано избирать руководителем церкви. Он сначала должен приобрести опыт и зарекомендовать себя в руководстве меньшего масштаба. В тех же случаях, когда ситуация в церкви требует такого решения (к примеру: в церкви нет ни одного пастора и нет другого более подходящего кандидата), должен быть назначен достаточно продолжительный испытательный срок (1 Тим. 3:10). Это необходимо для того, чтобы понаблюдать, как кандидат будет справляться с возложенной ответственностью в режиме временно исполняющего обязанности.
3. Дополнительные требования к рукоположению пресвитеров.

Помимо требований, изложенных в п. 2 настоящего Положения, исходя из опыта служения, к кандидату в пресвитеры церкви предъявляются следующие аттестационные требования:
3.1. Христианский стаж не менее 4-х лет.

3.2. Возраст не менее 24-х лет.
3.3. Духовная подотчетность старшему пастору, епископу или одобренному старшим епископом служителю ЕХМС.
3.4. Кандидат должен иметь духовное образование или обучаться в богословском учебном заведении.
Примечание. В исключительных случаях совет по рукоположению может допустить к рукоположению кандидата, не имеющего формального богословского образования, учитывая опыт в служении и возраст.
3.5. Должен быть хорошо ознакомлен с вероучением, внутренними установлениями, структурой и устройством ЕХМС и согласен трудиться, признавая авторитет руководителей и установлений ЕХМС.
3.6. Должен пройти программу подготовки к рукоположению со служителем-наставником, получить одобрение церкви, в которой несет служение, и собеседование с Советом по рукоположению.

4. Правила подготовки к рукоположению.

4.1. Поместная церковь активно участвует в процессе выдвижения, подготовки и утверждения кандидата в качестве пресвитера. Для этого церковь руководствуется статьей 9 раздела II Основного Закона ЕХМС, настоящим Положением и своими внутренними установлениями.
4.2. При подготовке к рукоположению диаконов и диаконис церковь руководствуется статьей 10 раздела II Основного Закона ЕХМС, настоящим Положением и своими внутренними установлениями.
4.3. Наставник для кандидата в пресвитеры определяется Советом по рукоположению и регулярно отчитывается перед Советом по рукоположению о том, как идет процесс подготовки.
4.4. Срок подготовки зависит от того, насколько быстро и успешно кандидат проходит программу подготовки к рукоположению. В обычном режиме подготовки этот срок не должен превышать 1 год.
4.5. При подготовке кандидата наставник и Совет по рукоположению пользуются настоящим положением и программой по подготовке к рукоположению, утвержденной Советом епископов.
4.6. Как правило, подготовка к рукоположению проходит в режиме активного служения кандидата. Поэтому кандидату на рукоположение могут быть временно предоставлены необходимые права для священнодействия.
4.7. К рукоположению могут быть приглашены служители не из числа Совета по рукоположению после согласования с Епископом.  
4.8. Рукоположенному служителю выдается письменное свидетельство о рукоположении с указанием прав пресвитера ЕХМС.
4.9. Субординация между служителями определяется должностью, а не рукоположением.

5. Правила рукоположения.

Рукоположение совершается на пресвитерское или диаконическое служение. Соответственно существуют два правила рукоположения. 
5.1. В пресвитеры рукоположение совершают три рукоположенных пресвитера после того, как община и Совет по рукоположению одобрили кандидата. Рукоположение может совершаться в контексте обычного богослужения церкви или на специальном богослужении, посвященном этому событию. Обычно, хотя и не обязательно, вместе с рукополагаемым пресвитером для молитвы выходит и его жена, которая благословляется, как помощница в служении своего мужа. Во время молитвы рукополагаемый и его супруга становятся на колени, а служители воздевают над ними или возлагают на них свои руки и каждый из служителей совершает молитву. После рукоположения новому пресвитеру выдается свидетельство о рукоположении, подписанное теми служителями, которые участвовали в рукоположении или членами Совета по рукоположению. 
5.2. Рукоположение на диаконическое служение также совершается в контексте церковного богослужения. Рукополагать диакона или диаконису может один рукоположенный пресвитер после того, как кандидатура была одобрена Советом церкви или Общим собранием церкви при обязательном согласии со стороны Старшего пастора общины. 
5.3. При наделении временными полномочиями священнослужителя над избранным служителем пресвитерского уровня во время церковного богослужения совершает молитву Епископ или лицо, исполняющего его обязанности, а над служителем диаконического уровня рукоположенный пресвитер. 
6. Права священнослужителей.

6.1. Пресвитеры имеют право проводить любого рода богослужения и совершать все священнодействия церкви, включая крещение, хлебопреломление, бракосочетание и т.д. Могут рукополагать на диаконическое служение и участвовать в рукоположении пресвитеров. При смене рода деятельности или места служения все права рукоположенного священнослужителя сохраняются в контексте деятельности ЕХМС. Срок действий рукоположения не ограничен. Служитель может быть лишен статуса пресвитера или его права могут быть приостановлены в соответствии со статьей 9 раздела II Основного Закона ЕХМС. При восстановлении статуса повторное рукоположение не требуется.
6.2. Диаконы и диаконисы, могут проводить любого рода богослужения и совершать все священнодействия церкви, включая крещение, хлебопреломление, бракосочетание и т.д. по поручению пресвитеров церкви или в контексте внутренних установлений общины. Служители диаконического уровня не могут принимать участие в рукоположении других служителей. Это привилегия только пресвитеров церкви. Служитель может быть лишен диаконического статуса или его права могут быть приостановлены в соответствии со статьей 10 раздела II Основного Закона ЕХМС. При переходе в другую общину статус диакона или диаконисы церкви не сохраняется. При восстановлении статуса или при повторном избрании на диаконическое служение в другой общине повторное рукоположение не требуется.
6.3. При наделении служителя временными правами пресвитера или диакона церкви права и срок их действия оговариваются дополнительно. Нерукоположенные пресвитеры не могут участвовать в рукоположении других служителей церкви. При смене рода деятельности или места служения временные права священнослужителя не сохраняются. Временные права священнодействия могут быть ограничены или приостановлены властью того органа, который принимал решение о наделении служителя соответствующими правами.
6.4. Другие права священнослужителей оговариваются в отдельном положении прав и обязанностей работника в соответствии с занимаемой должностью в той или иной общине или организации.

Приложение 1.

Что означает утверждение «муж одной жены», сделанное Павлом в контексте требований к посвященному служителю церкви?
1. Рукополагать можно только женатых.

Некоторые полагают, что Павел имел в виду тех, кто никогда не состоял в браке. Скорее всего, Павел понимал, что руководители церкви, как правило, должны быть женаты (как и апостолы - 1 Кор. 9:5) и что опыт семейной жизни серьезно поможет им в их служении. Однако и Иисус, и Павел говорили о том, что некоторые призваны оставаться холостыми (Мф. 19:10,11; 1 Кор. 7:7). Поэтому Павел не исключает в данном случае одиноких.

2. Многоженцы не могут быть служителями церкви.

Другие говорят, что Павел исключает здесь полигамию. И надо сказать, что апостольский запрет был признан действенным в современных обществах, где принята полигамия (напр., в Африке), где церкви принимают в свое членство состоящих в полигамном браке через крещение, но не допускают их к служению. 

Но только ли это является его главной целью? Некоторые утверждают, что да, поскольку полигамия, хотя и была запрещена римским законом, все еще широко практиковалась в жизни, и к этому терпимо относились и в еврейской культуре. Так, например, христианский апологет II в. Иустин Мученик в своем произведении «Разговор с Трифоном» пишет о «неблагоразумных и слепых» иудейских учителях, «которые даже до сего времени позволяют человеку иметь четыре или пять жен». 

Однако нет данных о том, что христиане когда-либо практиковали полигамию. Более того, Павел предъявляет такое требование к вдовам, избираемым на определенное служение: вдова должна быть «женою одного мужа» (1 Тим. 5:9), что можно было бы понять как намек на существования многомужества, но такое было неслыханным даже среди язычников.  

3. Достойны только те, кто однажды в жизни был в браке.

Некоторые утверждают, что Павел исключает тех, кто овдовел и вступил в новый брак. Они ссылаются на то, что ветхозаветным священникам не разрешалось вступать в брак с вдовами (Лев. 21:14). Хотя и здесь было исключение, можно было вступать в брак с вдовой священника (Иез. 44:22). 

Против такой точки зрения можно возразить: в Новом Завете разрешается вдовам и вдовцам заключать новый брак (Рим. 7:1-4; 1 Кор. 7:39). Действительно, Павел высказывал свою точку зрения о предпочтительности оставаться безбрачным, подобно ему (1 Кор. 7:8 и дал.), но тут у него были чисто практические соображения, не носящие характера нравственных запретов, и он убеждал молодых вдов выходить замуж (1 Тим. 5:14). Таким образом, запрещать пресвитерам-вдовцам жениться во второй раз было бы нелогично с его стороны, тем более он сам обвинял лжеучителей в том, что они запрещали вступать в брак вообще (1 Тим. 4:3).
4. Разведенные и повторно вступившие в брак не могут быть посвященными служителями.

По мнению многих, Павел исключает из кандидатов на рукоположение разведенных и вступивших в новый брак. Такое объяснение представляется более убедительным, чем предыдущее, поскольку развод и новый брак были обычным явлением в греко-римском мире, но никогда не одобрялись Священным Писанием. Разводы и повторные браки сегодня также являются обычной практикой, поэтому данная дилемма привлекает к себе пристальное внимание. 
Могут ли развод и новый брак стать непреодолимым препятствием для рукоположения? В своем учении, Иисус не допускал развод, как норму жизни, однако он сделал исключение, допустив развод в том случае, когда супруг нарушил свое обещание верности (Мф. 5:32). Апостол Павел также признает невиновными и свободными тех христиан, которых бросили их неверующие супруги (1 Кор. 7:12-17). Должны ли эти обстоятельства учитываться при рукоположении на служение? Если нет, то не существуют ли тогда двойные стандарты? Или мы считаем, что по отношению к пасторам, которые призваны служить примером для других, необходимо применять более высокие требования? 

5. Руководителями церкви могут быть только те, кто верен в браке. 

Есть также мнение, что Павел исключает из кандидатов на церковное служение тех, кто виновен в супружеской неверности. Исследователи и переводчики Библии соглашаются, что буквальное выражение «муж одной жены» может означать «верен своей жене». В таком случае акцент Павла находится не на самом факте единственного брака в жизни кандидата, а на его нравственной позиции верности в браке. Он говорит о человеке, который связал свою жизнь с одной женщиной и остается верным своему брачному завету. Пороком же, которому в данном случае он противостоит, является дух неверности. Это объяснение, по-видимому, лучше всего подходит к данному тексту. Люди, которым доверено пасторское служение в церкви, которые призваны учить и укреплять ее членов и следить за порядком и дисциплиной в ее рядах, сами должны быть без пятна и порока в браке.
6. Неверность в браке до обращения не может браться в расчет.

Люди, придерживающиеся этой позиции, по сути, соглашаются с предыдущим взглядом, что руководителями церкви могут быть только те, кто верен в браке. Вопрос заключается только в том, как относиться к неверности в браке, которая была допущена человеком до того, как он покаялся и стал новым творением во Христе? 
Действительно, Писание утверждает, что все мы до встречи со Христом были одинаково грешными и неверными пред Богом, погрязая в тех пороках, которые нам были ближе (Рим. 3:10-12; 1 Кор. 6:9-11). Если Бог прощает нам все наши прошлые грехи и делает нас новым творением во Христе (2 Кор. 5:17), тогда почему грехи прошлого могут быть препятствием для служения в новой жизни? И если такой человек, как Павел, который гнал церковь, был причиной страданий и гибели не малого количества христиан, мог быть апостолом Христа, то почему человек, который проявил супружескую неверность, не может стать пресвитером церкви?

Здесь нам необходимо вернуться к тому, что пресвитер церкви должен являть образец веры для других людей и иметь дерзновение учить их верности в браке (1 Тим. 4:12-13). А для этого необходимо, чтобы его христианская жизнь была убедительным доказательством для всех, что, посвятив свою жизнь Христу, он полностью избавился от порока неверности и может продемонстрировать свою преданность единственной женщине в своей новой жизни. 
Общие выводы к применению.

1. Мы не должны исключать одиноких из списка кандидатов на рукоположение, так как для этого нет основания в Слове Божьем. Однако необходимо выяснить причины того, почему этот человек остается одиноким, ведь за этим может скрываться какой-то порок. К тому же после рукоположения соблазны в этой сфере вряд ли уменьшатся. Поэтому необходимо понять, не подтолкнет ли новое положение служителя к греху. И тогда беда будет куда больше, нежели служение без рукоположения.
2. Что касается полигамии, хотя российское законодательство не допускает такой практики и в обществе это редко встречающееся явление, мы можем столкнуться с тем, что кто-то сожительствует больше, чем с одной женщиной. В этом случае, конечно же, речи быть не может о рукоположении такого человека. Более того, такого человека необходимо увещевать, чтобы он оставил такой беспорядочный образ жизни и стал верным мужем для одной жены.
3. Если служитель, овдовев, женился повторно или был женат на вдове, это не может быть препятствием для рукоположения и дальнейшего служения в руководстве церкви. Если же его новая жена не соответствует требованиям, предъявляемым жене пресвитера, тогда это является препятствием. 


4. Сам факт, что человек пережил развод и находится в повторном браке, не является непреодолимым препятствием для рукоположения. Если такой человек не был виновником развода или его развод был опытом (проблемой) безбожной жизни до обращения к Христу, то такой человек может рассматриваться как кандидат на рукоположение. 
Однако, учитывая всю сложность подобных вопросов, служители, отвечающие за подготовку и решение о рукоположении, должны подходить к этой проблеме индивидуально, со всей ответственностью и под водительством Святого Духа. Они должны убедиться, что кандидат на протяжении многих лет стабильно демонстрирует верность супруге в своем христианском браке, а последствия развода не дискредитируют его в глазах церкви и не являются препятствием в служении.
5. Если человек был виновником развода в христианском браке или его образ жизни не соответствует характеристике «верный муж», то он не может быть рукоположенным служителем церкви.
6. Любая поместная церковь ЕХМС вправе предъявлять в этом вопросе более высокие требования для кандидата на рукоположение, если это касается утверждения служителя данной общины. 
